
教材地位

教學研究

數學萬花筒

經典試題

單元評量參考

教學計畫

▼單元目標

 1.  能解決小數(或整數)除以小數的
除法問題。

 2.  能利用乘除互逆，來驗算除法
的答數。

 3.  能藉由除數與1的大小關係，判
斷被除數與商的大小關係。

 4.  能用四捨五入法，對小數取概
數。

 5.  能做小數的加減乘除估算。

▼對應能力指標

	 ●	數與量

  6-n-06  能用直式處理小數除法
的計算，並解決生活中

的問題。

  6-n-07  能在具體情境中，對整
數及小數在指定位數取

概數(含四捨五入法)，並
做加、減、乘、除之估

算。

	 ●	連結

  C-R-1, C-S-1, C-S-3, C-S-4, 
  C-C-1, C-C-2

目標：1-1 解決整數除以一位小數的問題。
 1-2 解決整數除以二位小數的問題。
教學準備：生：小白板、白板筆。

目標：1-3 解決小數除以一位小數的問題。
 1-4 解決小數除以二位小數的問題。
教學準備：生：小白板、白板筆。

目標：1-5 解決整數除以小數(有餘數)的問題。
 1-6 解決小數除以小數(有餘數)的問題。
 2-1 能運用乘除互逆，運算除法的答數。
教學準備：生：小白板、白板筆。

目標：3-1  能藉由除數與1的大小關係，判斷被除數與商
的大小關係。

教學準備：生：小白板、白板筆。

目標：4-1  能用四捨五入的方法，對小數在指定位數取概
數。

 1-7  當小數除以小數除不盡時，能使用四捨五入法
將商取到指定小數位數。

 1-8  當計算百分率除不盡時，能取概數到指定位數
表示百分率。

 5-1  能在具體情境中對小數取概數，做加、減估
算。

 5-2  能在具體情境中對小數取概數，做乘、除估
算。

教學準備：生：小白板、白板筆。

整數除以小數(沒有餘數)	 ◎1節活動 1

小數除以小數(沒有餘數)	 ◎1節活動 2

有餘數的小數除法	 ◎1.5節活動 3

關係	 ◎1節活動 4

小數取概數並估算	 ◎2.5節活動 5

●單元內容：7節(280分鐘)4 小數除法
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教材地位

教學研究

數學萬花筒

經典試題

單元評量參考

教學計畫

▼單元目標

 1.  能解決小數(或整數)除以小數的
除法問題。

 2.  能利用乘除互逆，來驗算除法
的答數。

 3.  能藉由除數與1的大小關係，判
斷被除數與商的大小關係。

 4.  能用四捨五入法，對小數取概
數。

 5.  能做小數的加減乘除估算。

▼對應能力指標

	 ●	數與量

  6-n-06  能用直式處理小數除法
的計算，並解決生活中

的問題。

  6-n-07  能在具體情境中，對整
數及小數在指定位數取

概數(含四捨五入法)，並
做加、減、乘、除之估

算。

	 ●	連結

  C-R-1, C-S-1, C-S-3, C-S-4, 
  C-C-1, C-C-2

目標：1-1 解決整數除以一位小數的問題。
 1-2 解決整數除以二位小數的問題。
教學準備：生：小白板、白板筆。

目標：1-3 解決小數除以一位小數的問題。
 1-4 解決小數除以二位小數的問題。
教學準備：生：小白板、白板筆。

目標：1-5 解決整數除以小數(有餘數)的問題。
 1-6 解決小數除以小數(有餘數)的問題。
 2-1 能運用乘除互逆，運算除法的答數。
教學準備：生：小白板、白板筆。

目標：3-1  能藉由除數與1的大小關係，判斷被除數與商
的大小關係。

教學準備：生：小白板、白板筆。

目標：4-1  能用四捨五入的方法，對小數在指定位數取概
數。

 1-7  當小數除以小數除不盡時，能使用四捨五入法
將商取到指定小數位數。

 1-8  當計算百分率除不盡時，能取概數到指定位數
表示百分率。

 5-1  能在具體情境中對小數取概數，做加、減估
算。

 5-2  能在具體情境中對小數取概數，做乘、除估
算。

教學準備：生：小白板、白板筆。

整數除以小數(沒有餘數)	 ◎1節活動 1

小數除以小數(沒有餘數)	 ◎1節活動 2

有餘數的小數除法	 ◎1.5節活動 3

關係	 ◎1節活動 4

小數取概數並估算	 ◎2.5節活動 5

●單元內容：7節(280分鐘)4 小數除法

4
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第六冊第四單元

‧認識一位小數

‧ 了解一位小數的位值與化聚
‧ 能比較一位小數的大小
‧ 使用直式計算一位小數的
加、減問題

第七冊第九單元

‧ 認識二位小數
‧ 了解二位小數的位值與化聚
‧ 能比較二位小數的大小

第八冊第六單元

‧ 能解決生活情境中，二位小
數的加減問題

‧ 能解決一、二位小數的乘法
問題(小數的整數倍)

第九冊第一單元

‧ 認識三、四位小數
‧ 三、四位小數的化聚、位值
與大小比較

‧ 三、四位小數的加減問題

第十冊第四單元

‧ 解決生活中的小數乘法問
題，並嘗試理解直式算則

‧ 察覺乘法問題中，被乘數、
乘數與積的變化關係

第十冊第六單元

‧ 解決小數除以整數的問題
‧ 解決整數除以整數，商是小
數的問題

第十二冊第一、二單元

‧ 解決小數加、減、乘、除混
合的四則問題

‧ 能透過化聚做時速、分速或
秒速之間的換算，並用以比

較不同速率單位的換算

‧ 能應用距離、時間和速度三
者的關係，解決生活中有關

速度的問題

教材地位

教學研究

數學萬花筒

經典試題

單元評量參考

教學計畫

本單元

‧ 解決小數(或整數)除以小數
的除法問題

‧ 利用乘除互逆，來驗算除法
的答數

‧ 能藉由除數與 1的大小關
係，判斷被除數與商的大小

關係

‧ 能用四捨五入法，對小數取
概數。

‧ 能做小數的加減乘除估算

過　去 現　在 未　來
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教材地位

教學研究

數學萬花筒

經典試題

單元評量參考

教學計畫

本單元包含有整數除以小數(沒有餘數)、小數除以小數(沒有餘數)、整數(或小數)除以小數(有餘
數)、關係、小數取概數、小數估算等六個學習活動，概念涵蓋面向較廣，學習負擔也較重，需要相當
成熟的先備知識。

分配是使用除法的源頭。在生活中，除法最常用在兩種分配情境中：

1.  等分分配(等分除)
  將一定數量的物品平分給已知數量的群組，求每一群組分得的數量。例如：將258顆糖果平分給
32位小朋友，求每位小朋友分得幾顆。

2.  等組分配(包含除)
  將一定數量的物品依指定數量分成一組，求最多可以分成幾組。例如：將258顆糖果每32顆裝成
一袋，求可以裝成幾袋。

當數量都是整數時，處理等分除問題可以用逐一分配(每人分一顆，每人再分一顆⋯⋯)的方式進
行，看「最後分了幾次？」或者「數一數，每個人分到多少？」就可以獲得答案。而在包含除的問題中

則可以用逐次扣除(先裝一袋剩下⋯⋯，再裝一袋⋯⋯)的方式進行，最後用「扣了幾次？」或者「數一
數，裝成幾袋？」的方式獲得答案，這兩種除法模式構成學生對除法理解與應用的基礎。而在數值運算

上，兩種情境都可以用逐次的「減法」來計算，寫成算式就是258－32＝226，226－32＝194，194－32
＝162，⋯⋯，總共可以減8次，最後剩下2，因此258÷32＝8⋯2，258除以32得到商是8、餘數是2，就
是這個意思。因此，258÷32也可以想成就是「258有幾個32？剩下多少？」的問題。在面對一個數量問
題時，如果問題情境可以轉換成上述兩種模式的意義，學生就可以用除法的演算解決問題。

等分除的概念用在連續量的分配問題時，很容易可以得到商不是整數的結果(例如：7公升的果汁分
給4個人)，而這種連續量可以細分的想法，也就使得除法問題得以從整數擴展到被除數與商是小數的情
境，不過除數是小數這件事情在等分除(分給若干個人)問題中並不容易理解，因此本單元在處理等分除
情境的問題時，並不涉及除數是小數的問題。

連續量在包含除情境中，很容易擴展到小數除以小數(例如：7.8公斤的米，分裝成1.4公斤的小包
裝)，但是其商(分成幾包)也不容易以小數呈現，因此本單元在包含除情境中，採用的是商為整數而有餘
數的處理方式，目的在使學生能與生活經驗有較容易的意義連結。

為了使小數除以小數時，商也是小數的現實意義容易理解，本單元引進「當量除」的意義，其基本

模式為「總量除以單價量得單位數」，例如：已知水量與流速求時間，或者「總量除以單位數得單價

量」，或「已知重量與長度求單位長的重量」，這種除法問題也普遍存在於速度、面積等情境中，而在

連續量可細分的特質下，這種除法的意義較容易理解。

在學生能脫離問題情境意義又能熟練算則以前，除法運算必然是在某種有具體意義的情境下進行，

主要是要擺脫小數運算的負擔。研究顯示，我國國小學生賦予小數除法具體意義的方式包含有：

1.  以內容物數量取代小數
  例如：一罐糖果有100顆，將0.9罐分給15人，每人得幾罐的問題中，學生會先算出0.9罐有90顆，
用90與15作整數除法得每人6顆，再將6顆轉換成0.06罐。

2.  以分數取代小數
  例如：在前例中，學生將0.9罐轉換成 9

10罐，用分數除法得出每人
3
50罐，再將

3
50罐轉換成0.06

罐。

3.  以整細分單位取代小數
  例如：在前例中，學生將0.9罐轉換成90個0.01罐(或問題情境中的細分單位)，用90與15做整數除
法得每人6個0.01罐，再轉換成0.06罐。

第四單元　小數除法 89
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4.  用乘法或累加替代除法
  例如：在「將0.8公升果汁可分裝到幾個0.32公升的小瓶」問題中，學生會逐次用每一瓶倒0.32公
升累積或扣除，直到最接近答案。

以上這些策略可以單獨操作也可以並行運用，顯示學生在解除法問題時，產生具體意義的創造性，

以及降低運算負荷的多樣性，同時也顯現小數除法的難度。

藉由連續量可細分的特質，如果每一階的細分單位都有意義(公尺細分成公分、公升細分成毫升
等)，小數除法的算則中，有關小數點移位的意義就可以用「以細分單位度量來除」的方式解釋，例
如：將公尺轉換成公分時小數點會後移兩位，而將公升轉換成毫升時小數點會後移三位等。如果採用這

種方式來解釋算則，學生較不容易犯餘數單位解讀的錯誤，雖然這種單位轉換的解讀，可能增加解題的

時間，似乎難收算則快速運算的效果，但對學生有意義學習來說是好的，建議教師參酌使用。

本單元在估算部分，主要是以「先取概數，再做計算」的估算情境，因此首先要了解學生在小數取

概數方面是否有困難。

在日常生活或專業領域的科學計算中都常使用概數的觀念，藉由取概數，我們可對某數量的大小有

大概的了解，就大部分人而言，一個長數值中，用前端幾個位名就可以掌握住這個數的大小，這個數也

就越容易被操作、被比較，因此概數雖然不是精確數值，但在可允許的誤差範圍內，取概數運算或運算

後取概數表達反而比精確數值計算更常被運用。

取概數的方法一般來說有「無條件進入法」、「無條件捨去法」和「四捨五入法」三種，學生可由

課本中所設計的情境，自然認知到不同情況所適用的取概數法則。在講解說明這些法則時，教師可用線

段圖輔助說明，幫助學生體會這些取概數的法則。

在概數的相關單元中，常見的困擾是概數小數後段的0要不要表示出來，這個問題並沒有「數學
內」的規定，通常考慮要不要的點一是從「數值」上來想：有沒有0會不會被想成不同的數值？一是從
「格式」上來想：需不需要讓此概數與其他概數有相同的表現格式？很多時候尾端的0不寫是因為數值
上不會混淆，而寫則是讓所有概數都明確顯示出基本單位的位置。
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教材地位

教學研究

數學萬花筒

經典試題

單元評量參考

教學計畫

 理解小數除以小數的算則。
 能利用直式計算小數除以小數的問題。
 知道除法直式紀錄中，被除數與商、餘數間的小數點位置。
 知道「被除數＝除數×商＋餘數」，並能利用乘法進行驗算。
 能藉由除法算式中除數與1的大小關係，判斷被除數與商的大小關係。
 能用四捨五入法，對小數取概數。
 小數與分數的混合運算。

數學遊戲

百寶箱

連結活動

比比看，誰最大？

【規則】

1. 教師先將全班分成4∼6組。
2.  然後在黑板上寫出5個數(包含整數和小數)，每組學生利用＋、－、×、÷這4個運算符號，來
組合一個算式，讓最後的計算結果最大。

3. 每組派一名學生上臺說明。
4. 計算結果答案最大的獲勝。

【說明】

1.  如果沒有一組找出真正最大的數時，教師宜在遊戲後再提問：「還有沒有其他的算式，能使結
果更大呢？」，並和全班共同討論。

2. 教師亦可重複布題，增加學生練習機會。
3. 教師應提醒學生計算時，要注意四則運算的規則。

教材地位

教學研究

數學萬花筒

經典試題

單元評量參考

教學計畫
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教學活動示例

6

【活動一】整數除以小數(沒有餘數)                         � 配合課本第54、55頁

問 話 舉 例 與 互 動 歷 程 學 習 指 導 說 明 評 量 參 考

‧ 能回答 1 5個，並
說明自己的解題策

略。

‧ 理解小數除法的直
式算則。

‧ 能回答 2 0杯，並
說明自己的解題策

略。

‧ 能用直式記錄問題
和解題過程。

‧ 學生如不知道該如何解
題，教師可提示學生：化

成小單位再算。

‧ 解法(2)只是解題策略中
的一種，如果學生沒有出

現類似策略，教師亦不需

要刻意提出。

‧ 教師在單位轉換前，也可
用積木操作：

(1) 橘色積木表示1，白色
積木表示0.1。

(2) 教師提問：0.2是幾個
0.1？3是幾個0.1？

(3) 把過程用直式記下
來。

‧ 教師布題後行間巡視，指
導學生用直式記錄解題過

程。

1. 一個五十元硬幣的厚度大約是0.2公分，要
疊成3公分高，需要幾個五十元硬幣？
‧教師布題，學生進行解題。

‧學生可能的解法：

(1) 3公分是30毫米，0.2公分是2毫米，

30÷2＝15，需要15個硬幣。

(2)3＝ 30
10，0.2＝ 2

10。

3÷0.2＝ 30
10÷

2
10＝30÷2＝15

(3)其他。

‧用直式記作：

配 合 習 作

第 27頁

1.本活動是讓學生學習整數除以小數，且沒有餘數的除法問題。
2. 本單元以單位換算作為小數除法計算的基礎，所以布題 1，學生要知道將3公分以
0.1公分為單位時，是30個0.1公分，再進行解題。

親師
溝通站

(1)4÷0.8  (2)8÷0.5 

1   一個五十元硬幣的厚度大約是0.2公分， 
要疊成3公分高，需要幾個五十元硬幣？

 
               3÷0.2＝15

  用直式記作：

答：15個

2  有8公升的果汁，每0.4公升倒一杯，可以倒成多少杯？

整數除以小數（沒有餘數）活動 1

3公分是 30毫米，

0.2公分是 2毫米，

所以 30毫米是 2毫米

的 15倍。

0.2公分是 2毫米，

也是 2個 0.1公分

3公分是 30毫米，

也是 30個 0.1公分

  
0.2)3

  
0./2)3./0

  1 5
0./2)3./0

2
1 0
1 0
   0

3÷0.2可以看成 30÷2

做做看

  3÷0.2 

＝3÷
2
10  

＝
30
10÷

2
10  

＝30÷2 

＝15

0
1

2
3

4
5

6
7

8
9

1
0

1
1

1
2

1
3

1
4

1
5

0
1

2
3

4
5

6
7

8
9

1
0

1
1

1
2

1
3

1
4

1
5

c
m

c
m

1個硬幣的厚度

36
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3÷0.2可以看成30÷2

配 合 習 作

第 27頁

1.本活動是讓學生學習整數除以小數，且沒有餘數的除法問題。
2. 本單元以單位換算作為小數除法計算的基礎，所以布題 1，學生要知道將3公分以
0.1公分為單位時，是30個0.1公分，再進行解題。

親師
溝通站

(1)4÷0.8  (2)8÷0.5 

1   一個五十元硬幣的厚度大約是0.2公分， 
要疊成3公分高，需要幾個五十元硬幣？

 
               3÷0.2＝15

  用直式記作：

答：15個

2  有8公升的果汁，每0.4公升倒一杯，可以倒成多少杯？

整數除以小數（沒有餘數）活動 1

3公分是 30毫米，

0.2公分是 2毫米，

所以 30毫米是 2毫米

的 15倍。

0.2公分是 2毫米，

也是 2個 0.1公分

3公分是 30毫米，

也是 30個 0.1公分

  
0.2)3

  
0./2)3./0

  1 5
0./2)3./0

2
1 0
1 0
   0

3÷0.2可以看成 30÷2

做做看

  3÷0.2 

＝3÷
2
10  

＝
30
10÷

2
10  

＝30÷2 

＝15

0
1

2
3

4
5

6
7

8
9

1
0

1
1

1
2

1
3

1
4

1
5

0
1

2
3

4
5

6
7

8
9

1
0

1
1

1
2

1
3

1
4

1
5

c
m

c
m

1個硬幣的厚度

36
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‧教師一步一步板書直式，並口述說明。

2. 有8公升的果汁，每0.4公升倒一杯，可以
倒成多少杯？

‧教師布題，學生進行解題。

‧學生可能的解法：

(1) 8公升的果汁是80個0.1公升，4個0.1公
升倒一杯；80÷4＝20，可以倒成20
杯。

(2)其他。
‧把做法用直式記記看。

‧學生可能的記法：

110(1)小數6上教學活動示例ch04.indd   6110(1)小數6上教學活動示例ch04.indd   6 2021/5/31   下午 02:37:112021/5/31   下午 02:37:11



‧學生發表時，應說明：

(1) 36公斤是360個0.1公
斤，1.8公斤是18個0.1
公斤。

(2) 最後用360÷18就可以
算出答案。

‧ 學生解題前，教師可先
讓學生討論：要用0.1公
尺當作1個單位算，還是
0.01公尺？為什麼？

‧ 討論的目的是希望提醒學
生能以除數的小數位數做

為運算的單位。

‧ 能用直式算出 2 0
包。

‧ 能用直式算出37.5
倍。

‧能回答

(1)38
(2)1.6

‧ 能討論及判斷別人
的記法是否合理。

(1) 

配 合 習 作

第 27頁

1.本活動是讓學生學習整數除以小數，且沒有餘數的除法問題。
2. 本單元以單位換算作為小數除法計算的基礎，所以布題 1，學生要知道將3公分以
0.1公分為單位時，是30個0.1公分，再進行解題。

親師
溝通站

(1)4÷0.8  (2)8÷0.5 

1   一個五十元硬幣的厚度大約是0.2公分， 
要疊成3公分高，需要幾個五十元硬幣？

 
               3÷0.2＝15

  用直式記作：

答：15個

2  有8公升的果汁，每0.4公升倒一杯，可以倒成多少杯？

整數除以小數（沒有餘數）活動 1

3公分是 30毫米，

0.2公分是 2毫米，

所以 30毫米是 2毫米

的 15倍。

0.2公分是 2毫米，

也是 2個 0.1公分

3公分是 30毫米，

也是 30個 0.1公分

  
0.2)3

  
0./2)3./0

  1 5
0./2)3./0

2
1 0
1 0
   0

3÷0.2可以看成 30÷2

做做看

  3÷0.2 

＝3÷
2
10  

＝
30
10÷

2
10  

＝30÷2 

＝15

0
1
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3
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8
9

1
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1
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1個硬幣的厚度

36

0./8 )
5

4./0
4 0

0

0./4 )
2 0
8./0
8

0
答：20杯

0./5 )
1 6
8./0
5
3 0
3 0

0

8÷0.4＝20
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(2)其他。
【做做看】

‧教師以課本下方做做看重新布題。

(1)4÷0.8
(2)8÷0.5

‧學生解題並發表。

3. 有36公斤的花生，每1.8公斤裝成一包，可
以裝成幾包？

‧教師以課本情境口述布題。

‧把做法用直式記記看。

‧學生可能的記法：

(1) 

配 合 習 作

第 27頁

3   有36公斤的花生，每1.8公斤裝成一包，可以裝成幾包？

 36÷1.8＝ ( 20 )

答：20包

4   一個機器人的高度是 3公尺，一個公仔的高度是 0.08公
尺，機器人的高度是公仔的幾倍？

 3÷0.08＝ ( 37.5 )

答：37.5倍

5   綠色緞帶長14公尺，紅色緞帶長 8.75公尺，綠色緞帶的
長度是紅色緞帶的多少倍？

布題 4若學生無法以0.01公尺為單位時，建請教師利用原情境以300公分除以8公分
重新布題。

親師
溝通站

1.8公斤是 18個 0.1公斤

36公斤是 360個 0.1公斤

  
1.8)36

  
1./8)36./0

  20
1./8)36./0

36
0

用 0.1公斤當作 1個單位，

36÷1.8可以看成 360÷18

0.08是 8個 0.01

3是 300個 0.01

  37.5
0./08)3./00
 2 4

 60
 56
  4 0
  4 0
    0

  37
0./08)3./00
 2 4

 60
 56
  4 

0./08)3./000.08)3

用0.01當作1個單位，

3÷0.08可以看成300÷8

37

答：1.6倍

8./75 )
1.6

14./00
8 75
5 250
5 250

0

14÷8.75＝1.6
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(2)其他。

4. 一個機器人的高度是3公尺，一個公仔的
高度是0.08公尺，機器人的高度是公仔的
幾倍？

‧教師以課本情境口述布題。

‧把做法用直式記記看。

‧學生解題並發表。

‧學生可能的記法：

(1)

配 合 習 作

第 27頁

3   有36公斤的花生，每1.8公斤裝成一包，可以裝成幾包？

 36÷1.8＝ ( 20 )

答：20包

4   一個機器人的高度是 3公尺，一個公仔的高度是 0.08公
尺，機器人的高度是公仔的幾倍？

 3÷0.08＝ ( 37.5 )

答：37.5倍

5   綠色緞帶長14公尺，紅色緞帶長 8.75公尺，綠色緞帶的
長度是紅色緞帶的多少倍？

布題 4若學生無法以0.01公尺為單位時，建請教師利用原情境以300公分除以8公分
重新布題。

親師
溝通站

1.8公斤是 18個 0.1公斤

36公斤是 360個 0.1公斤

  
1.8)36

  
1./8)36./0

  20
1./8)36./0

36
0

用 0.1公斤當作 1個單位，

36÷1.8可以看成 360÷18

0.08是 8個 0.01

3是 300個 0.01

  37.5
0./08)3./00
 2 4

 60
 56
  4 0
  4 0
    0

  37
0./08)3./00
 2 4

 60
 56
  4 

0./08)3./000.08)3

用0.01當作1個單位，

3÷0.08可以看成300÷8

37

答：1.6倍

8./75 )
1.6

14./00
8 75
5 250
5 250

0

14÷8.75＝1.6
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(2)其他。

【做做看】

‧教師以課本下方做做看重新布題。

(1)57÷1.5
(2)14÷8.75

‧學生解題並發表。

7
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【活動二】小數除以小數(沒有餘數)                           � 配合課本第56、57頁

問 話 舉 例 與 互 動 歷 程 學 習 指 導 說 明 評 量 參 考

1. 有2.8公尺長的竹竿，每0.4公尺切一段，
可以切成多少段？

 

配 合 習 作

第 28頁

1.本活動是讓學生學習小數除以小數，且沒有餘數的除法問題。
2. 小數除法的計算，把除數和被除數同時換單位的目的，是讓除數變為整數，以便商和
除數做乘法計算。

親師
溝通站

(1) 4.8÷0.8 (2) 1.06÷0.02 (3) 11.25÷1.25

1   有2.8公尺長的竹竿，每0.4公尺切一段，可以切成多少段？

 

2.8公尺

0.4公尺

 2.8÷0.4＝ ( 7 )

答：7段

2   有42.75公升的紅茶，每2.25公升裝一桶，可以裝成多少
桶？

 42.75÷2.25＝ ( )

答：

小數除以小數（沒有餘數）活動2

用 0.01當作 1個單位，

2.25是 225個 0.01，
42.75是 4275個 0.01，
所以 42.75÷2.25可以
看成 4275÷225。

0.4公尺是 4個 0.1公尺

2.8公尺是 28個 0.1公尺

   7
0./4)2./8

 2  8
   0

0./4)2./8
   

0.4)2.8

2./25)42./75

做做看

38

19桶

19

19

225
2025
2025

0

0./8 )
6

4./8
4 8

0

1./25 )
9

11./25
11 25

0

0./02 )
53

1./06
1 0

6
6
0
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‧教師布題，學生進行解題。

‧學生可能的解法：

(1) 2.8公尺的竹竿是28個0.1公尺，4個0.1
公尺切一段；28÷4，可以切成7段。

(2)其他。
‧把做法用直式記記看。

‧學生可能的記法：

(1)

配 合 習 作

第 28頁

1.本活動是讓學生學習小數除以小數，且沒有餘數的除法問題。
2. 小數除法的計算，把除數和被除數同時換單位的目的，是讓除數變為整數，以便商和
除數做乘法計算。

親師
溝通站

(1) 4.8÷0.8 (2) 1.06÷0.02 (3) 11.25÷1.25

1   有2.8公尺長的竹竿，每0.4公尺切一段，可以切成多少段？

 

2.8公尺

0.4公尺

 2.8÷0.4＝ ( 7 )

答：7段

2   有42.75公升的紅茶，每2.25公升裝一桶，可以裝成多少
桶？

 42.75÷2.25＝ ( )

答：

小數除以小數（沒有餘數）活動2

用 0.01當作 1個單位，

2.25是 225個 0.01，
42.75是 4275個 0.01，
所以 42.75÷2.25可以
看成 4275÷225。

0.4公尺是 4個 0.1公尺

2.8公尺是 28個 0.1公尺

   7
0./4)2./8

 2  8
   0

0./4)2./8
   

0.4)2.8

2./25)42./75

做做看

38

19桶

19

19

225
2025
2025

0

0./8 )
6

4./8
4 8

0

1./25 )
9

11./25
11 25

0

0./02 )
53

1./06
1 0

6
6
0
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(2)其他。

2. 有42.75公升的紅茶，每2.25公升裝一桶，
可以裝成多少桶？

‧教師以課本情境口述布題。

‧把做法用直式記記看。

‧學生可能的記法：

(1)

配 合 習 作

第 28頁

1.本活動是讓學生學習小數除以小數，且沒有餘數的除法問題。
2. 小數除法的計算，把除數和被除數同時換單位的目的，是讓除數變為整數，以便商和
除數做乘法計算。

親師
溝通站

(1) 4.8÷0.8 (2) 1.06÷0.02 (3) 11.25÷1.25

1   有2.8公尺長的竹竿，每0.4公尺切一段，可以切成多少段？

 

2.8公尺

0.4公尺

 2.8÷0.4＝ ( 7 )

答：7段

2   有42.75公升的紅茶，每2.25公升裝一桶，可以裝成多少
桶？

 42.75÷2.25＝ ( )

答：

小數除以小數（沒有餘數）活動2

用 0.01當作 1個單位，

2.25是 225個 0.01，
42.75是 4275個 0.01，
所以 42.75÷2.25可以
看成 4275÷225。

0.4公尺是 4個 0.1公尺

2.8公尺是 28個 0.1公尺

   7
0./4)2./8

 2  8
   0

0./4)2./8
   

0.4)2.8

2./25)42./75

做做看

38

19桶

19

19

225
2025
2025

0

0./8 )
6

4./8
4 8

0

1./25 )
9

11./25
11 25

0

0./02 )
53

1./06
1 0

6
6
0
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(2)其他。

【做做看】

‧教師以課本下方做做看重新布題。

(1)4.8÷0.8
(2)1.06÷0.02
(3)11.25÷1.25

‧學生解題並發表。

‧ 教師一邊行間巡視，一邊
提示學生要將2.8轉換成
28個0.1，0.4轉換成4個
0.1後，再進行運算。

‧ 部分學生可能記成整數除
法，此時教師應要求學生

必須直式記錄問題。

‧學生發表時，應說明：

(1) 42 . 75公升是4275個
0.01公升，2.25公升是
225個0.01公升。

(2) 最後用4275÷225就可
以算出答案。

‧ 能回答7段，並說
明自己的解題策

略。

‧ 能用直式記錄問題
和解題過程。

‧ 能用直式算出 1 9
桶。

‧ 能依紀錄說明自己
的解題過程。

‧能回答

(1)6
(2)53
(3)9

‧ 能討論及判斷別人
的記法是否合理。

8
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‧ 學生如不知該如何計算，
教師可進行提示：

(1) 1公斤是10個0.1公斤，
那麼4.25公斤是多少個
0.1公斤？

(2) 4.25公斤是42.5個0.1公
斤，所以小數點要向

右移一位。

‧ 教師行間巡視時，應提醒
學生：商的小數點要和新

的小數點對齊。

‧ 學生解題前，教師可先
讓學生討論：要用0.1公
尺當作1個單位算，還是
0.01公尺？

‧ 討論的目的是希望提醒學
生能以除數的小數位數做

為運算的單位，也就是先

把除數變成整數後，再進

行運算。

‧ 這個題目需要進行兩次單
位的轉換，所以教師行間

巡視，可以提醒學生末位

補0，以幫助學生進行解
題。

‧ 能用直式算出1.7
倍。

‧ 能依紀錄說明自己
的解題過程。

‧ 能用直式算出0.64
公尺。

‧ 能依紀錄說明自己
的解題過程。

‧能回答

(1)1.95
(2)7.5
(3)8.25

‧ 能討論及判斷別人
的記法是否合理。

3. 有大、小兩種包裝的白米。大包裝重4.25
公斤，小包裝重2.5公斤，大包裝的白米重
量是小包裝的多少倍？

‧教師以課本情境口述布題。

‧把做法用直式記記看。

‧學生可能的記法：

(1)

配 合 習 作

第 28頁
布題 3 4.25公斤是多少個0.1公斤？建議先提示學生1公斤是10個0.1公斤， 
所以4.25公斤是4.25×10＝42.5個0.1公斤，也就是小數點向右移一位。

親師
溝通站

(1)5.07÷2.6 (2)38.1÷5.08 (3)53.625÷6.5

3   有大、小兩種包裝的白米。大包裝重 4.25公斤，小包裝重
2.5公斤，大包裝的白米重量是小包裝的多少倍？

 4.25÷2.5＝ ( 1.7 )

答：1.7倍

4   有一個長方形的面積是5.6平方公尺，長是8.75公尺，長
方形的寬是多少公尺？

 5.6÷8.75＝ ( )

答：

先把除數變成整數， 
2.5公斤也就是 25個 0.1公斤

把被除數也換成以 0.1公斤為單位，
4.25公斤也就是 42.5個 0.1公斤

    1.7
2./5)4./2.5

 2 5
1 7 5
1 7 5
    0

    1
2./5)4./2.5

 2 5
1 7 

2./5)4./2.52.5)4.25

8.75是 875個 0.01，
5.6同時也換成以 0.01為單位，
是 560個 0.01。

8./75)5./60

商的小數點要與被除數

新的小數點對齊呵！

做做看

39

0.64公尺

0.64

0.64
0

5250
3500
3500

0

5./08 )
7.5

38./1 0
35 5 6

2 5 4 0
2 5 4 0

0

2./6 )
1.95

5./0.7
2 6
2 4 7
2 3 4

1 30
1 30

0

6./5 )
8.25

53./6.25
52 0

1 6 2
1 3 0

3 25
3 25

0
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(2)其他。
‧ 教師提醒學生：在計算除數是小數的除法
問題時，先把除數變成整數，再按照除數

移動的小數位數，移動被除數的小數點，

然後再計算。

4. 有一個長方形的面積是5.6平方公尺，長是
8.75公尺，長方形的寬是多少公尺？
‧教師以課本情境口述布題。

‧把做法用直式記記看。

‧學生可能的記法：

(1) 

配 合 習 作

第 28頁
布題 3 4.25公斤是多少個0.1公斤？建議先提示學生1公斤是10個0.1公斤， 
所以4.25公斤是4.25×10＝42.5個0.1公斤，也就是小數點向右移一位。

親師
溝通站

(1)5.07÷2.6 (2)38.1÷5.08 (3)53.625÷6.5

3   有大、小兩種包裝的白米。大包裝重 4.25公斤，小包裝重
2.5公斤，大包裝的白米重量是小包裝的多少倍？

 4.25÷2.5＝ ( 1.7 )

答：1.7倍

4   有一個長方形的面積是5.6平方公尺，長是8.75公尺，長
方形的寬是多少公尺？

 5.6÷8.75＝ ( )

答：

先把除數變成整數， 
2.5公斤也就是 25個 0.1公斤

把被除數也換成以 0.1公斤為單位，
4.25公斤也就是 42.5個 0.1公斤

    1.7
2./5)4./2.5

 2 5
1 7 5
1 7 5
    0

    1
2./5)4./2.5

 2 5
1 7 

2./5)4./2.52.5)4.25

8.75是 875個 0.01，
5.6同時也換成以 0.01為單位，
是 560個 0.01。

8./75)5./60

商的小數點要與被除數

新的小數點對齊呵！

做做看

39

0.64公尺

0.64

0.64
0

5250
3500
3500

0

5./08 )
7.5

38./1 0
35 5 6

2 5 4 0
2 5 4 0

0

2./6 )
1.95

5./0.7
2 6
2 4 7
2 3 4

1 30
1 30

0

6./5 )
8.25

53./6.25
52 0

1 6 2
1 3 0

3 25
3 25

0
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(2)其他。

【做做看】

‧教師以課本下方做做看重新布題。

(1)5.07÷2.6
(2)38.1÷5.08
(3)53.625÷6.5

‧學生解題並發表。

9
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【活動三】有餘數的小數除法                             � 配合課本第58∼60頁

問 話 舉 例 與 互 動 歷 程 學 習 指 導 說 明 評 量 參 考

1. 一袋綠豆重12公斤，每1.8公斤裝一包，最
多可以裝成多少包？還剩下多少公斤？

‧教師以課本情境口述布題。

‧把做法用直式記記看。

‧學生可能的記法：

(1)

配 合 習 作

第 29頁

本活動是讓學生學習整數(或小數)除以小數，且有餘數的除法問題。親師
溝通站

1   一袋綠豆重12公斤，每1.8公斤裝一包， 
最多可以裝成多少包？還剩下多少公斤？

 12÷1.8＝ ( 6 )⋯( 1.2 )

  上面算式中，餘數的12是什麼意思？

答：6包，剩下1.2公斤

  想想看，要怎麼驗算，才知道你算的對不對呢？

整數（或小數）除以小數（有餘數）活動3

每包 1.8公斤，裝了 6包，

所以是 10.8公斤，
再加上剩下的 1.2公斤，
看看是不是原來一袋綠豆的重量。

先把除數變成整數， 
1.8公斤也就是 18個 0.1公斤

把被除數也換成以 0.1公斤為單位，
12公斤也就是 120個 0.1公斤

   6
1./8)12./0

 10 8
 1 2

   
1./8)12./0

   
1.8)12

⋯⋯ 餘數是 12個 0.1公斤， 
也就是 1.2公斤

18個 0.1公斤⋯⋯ ⋯⋯120個 0.1公斤
   6

1./8)12./0
 10 8

 1.2

 1.8
×   6
10.8

 10.8
＋  1.2

1.8kg 1.8kg 1.8kg

⋯⋯

40

12.0
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(2)其他。
‧上面算式中，餘數的12是什麼意思？
‧學生討論後回答。

‧學生可能的回答：

(1) 因為綠豆原來有12公斤，每1.8公斤裝
一包，已經裝了6包，所以不會還剩下
12公斤。

(2) 因為每1.8公斤裝一包，裝了6包，是裝
了1.8×6＝10.8公斤，所以還剩下12－
10.8＝1.2公斤。

(3)其他。

‧ 想想看，要怎麼驗算，才知道你算的對不
對呢？

‧教師布題，指名學生回答。

‧學生可能的回答：

(1) 分裝出去的6包重量，和剩下的重量合
起來，必須和原來的綠豆一樣重。

(2)其他。
‧ 教師總結：每包1.8公斤，裝了6包，所以
是10.8公斤，再加上剩下的1.2公斤，如
果和原來一袋綠豆的重量相同，就是做對

了。

2. 把24.1公升的牛奶，每1.6公升裝一瓶，最
多可以裝成多少瓶？還剩下多少公升？

‧教師以課本情境口述布題。

‧把做法用直式記記看。

‧學生可能的記法：

‧ 部分學生可能誤以為要將
問題除盡，這時教師可提

醒學生：「最多」可以

「裝成」多少包？

‧ 教師提示學生回到情境中
去思考：原來有12公斤，
每1.8公斤裝一包，已經
裝了6包，還剩下多少公
斤？

‧ 問話的目的是希望學生能
從情境中，察覺出不合理

之處，甚至更進一步能利

用乘除關係進行思考或驗

算。

‧ 教師行間巡視，觀察學生
解題的情形，尤其是餘數

的記錄。如果學生還有

困難，則仿布題1進行教
學。

‧ 能算出6包，剩下
1.2公斤。

‧ 能回答問題，並說
明自己的想法。

‧ 能說明如何進行驗
算的方法。

‧能進行驗算。

‧ 能算出15瓶，剩下
0.1公升。

10
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‧ 教師行間巡視，觀察學生
解題的情形，尤其是餘數

的記錄。如果學生還有

困難，則仿布題1進行教
學。

‧能進行驗算。

‧ 能算出5桶，剩下
1 . 1 3公升；並驗
算。

‧ 能回答
(1)18⋯1.2
(2)9⋯3.5
(3)5⋯1.03

‧ 能討論及判斷別人
的記法是否合理。

(1)

配 合 習 作

第 29頁

一袋麵粉重 34公斤，每 1.4公斤裝一包，最多可以裝成多少包？ 
還剩下多少公斤？把做法和答案記下來，再驗算。

2   把24.1公升的牛奶，每1.6公升裝一瓶，最多可以裝成多
少瓶？還剩下多少公升？

 24.1÷1.6＝ ( )⋯( )

答：

在做除數是小數的除法計算時：

(1)  先把除數變成整數，再按照除數的小數點移動的位數，
移動被除數的小數點，然後再計算。

(2) 商的小數點要和被除數新的小數點對齊。
(3)餘數的小數點要和被除數的原小數點對齊。

16個 0.1公升⋯⋯ ⋯⋯241個 0.1公升

⋯⋯剩下 1個 0.1公升

    1 5
1./6)24./1

 16
 8 1
 8 0
 0.1

驗算：

驗算：

做做看

41

15 0.1

15瓶，剩下0.1公升

答：  24包，剩下0.4公斤

34÷1.4＝24⋯0.4

1./4 )
2 4

34./0
28

6 0
5 6
0.4

1.6
× 15

80
16
24.0

24
＋ 0.1

24.1

1.4
× 24

56
28
33.6

33.6
＋ 0.4

34.0
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(2)其他。

‧要怎麼驗算，才知道你算的對不對呢？

‧教師布題，學生進行解題。

‧學生可能的算法：

(1)1.6×15＋0.1＝24.1
(2)其他。

‧教師總結：

在做除數是小數的除法計算時：

(1) 先把除數變成整數，再按照除數的小數
點移動的位數，移動被除數的小數點，

然後再計算。

(2) 商的小數點要和被除數新的小數點對
齊。

(3) 餘數的小數點要和被除數的原小數點對
齊。

3. 把18.63公升的汽油，分裝在容量3.5公升
的桶子裡，可以裝成多少桶？還剩下多少

公升？

‧教師以課本情境口述布題。

‧把做法用直式記記看。

‧學生可能的算法：

(1)

配 合 習 作

第 30頁

一條長 11.07公尺的緞帶，每 1.2公尺剪成一段，做成一朵緞帶
花，最多可以做成幾朵緞帶花？還剩下多少公尺？

把做法和答案記下來，並驗算。

3   有28.5公斤的麵粉，每 4.23公斤裝一袋，最多可以裝成

多少袋？還剩下多少公斤？

  把做法和答案記下來，並驗算。
 28.5÷4.23＝ ( )⋯( )

答：

4  把18.63公升的汽油，分裝在容量 3.5公升的桶子裡，可
以裝成多少桶？還剩下多少公升？

  把做法和答案記下來，並驗算。

想想看，餘數的小數點 
要點在哪裡？為什麼？

驗算：

驗算：

驗算：

      6
4./23)28./50
 25 38

  3 12

做做看

42

3.5
× 5

17.5

17.5
＋ 1.13

18.63

1.2
× 9

10.8

10.8
＋ 0.27

11.07

6袋，
剩下3.12公斤

答：  9朵，剩下0.27公尺

11.07÷1.2＝9⋯0.27

6 3.12

.

4.23
× 6

25.38

25.38
＋ 3.12

28.50

答：  5桶，剩下1.13公升

18.63÷3.5＝5⋯1.13

3./5 )
5

18./6.3
17 5

1.1 3

1./2 )
9

11./0.7
10 8

0.2 7
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(2)其他。
‧學生可能的驗算：

(1)3.5×5＋1.13＝18.63
(2)其他。

【做做看】

‧教師以課本下方做做看重新布題。

(1)30÷1.6＝(　)⋯(　)
(2)88.1÷9.4＝(　)⋯(　)
(3)42.03÷8.2＝(　)⋯(　)

‧學生解題並發表。

11
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‧ 教師行間巡視，提醒學生
移動小數位數時，以除數

為考量。例如除數是一位

小數，就移1位；除數是
二位小數，就移2位；以
此類推。

‧ 教師行間巡視，提醒學生
商的小數點和被除數新的

小數點對齊；餘數的小數

點要和被除數的原小數點

對齊。

‧ 能算出6袋，剩下
3 . 1 2公斤；並驗
算。

‧ 能算出9朵，剩下
0 . 4 5公尺；並驗
算。

‧ 能算出8.4⋯0.21。

4. 有28.5公斤的麵粉，每4.23公斤裝一袋，
最多可以裝成多少袋？還剩下多少公斤？

‧教師以課本情境口述布題。

‧把做法用直式記記看。

‧學生可能的記法：

(1)

配 合 習 作

第 30頁

一條長 11.07公尺的緞帶，每 1.2公尺剪成一段，做成一朵緞帶
花，最多可以做成幾朵緞帶花？還剩下多少公尺？

把做法和答案記下來，並驗算。

3   有28.5公斤的麵粉，每 4.23公斤裝一袋，最多可以裝成

多少袋？還剩下多少公斤？

  把做法和答案記下來，並驗算。
 28.5÷4.23＝ ( )⋯( )

答：

4  把18.63公升的汽油，分裝在容量 3.5公升的桶子裡，可
以裝成多少桶？還剩下多少公升？

  把做法和答案記下來，並驗算。

想想看，餘數的小數點 
要點在哪裡？為什麼？

驗算：

驗算：

驗算：

      6
4./23)28./50
 25 38

  3 12

做做看

42

3.5
× 5

17.5

17.5
＋ 1.13

18.63

1.2
× 9

10.8

10.8
＋ 0.27

11.07

6袋，
剩下3.12公斤

答：  9朵，剩下0.27公尺

11.07÷1.2＝9⋯0.27

6 3.12

.

4.23
× 6

25.38

25.38
＋ 3.12

28.50

答：  5桶，剩下1.13公升

18.63÷3.5＝5⋯1.13

3./5 )
5

18./6.3
17 5

1.1 3

1./2 )
9

11./0.7
10 8

0.2 7
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(2)其他。
‧學生可能的驗算：

(1)4.23×6＋3.12＝28.5
(2)其他。

【做做看】

‧教師以課本下方做做看重新布題。

‧ 一條長11.7公尺的緞帶，每1.25公尺剪成
一段，做成一朵緞帶花，最多可以做成幾

朵緞帶花？還剩下多少公尺？

‧學生解題並發表。

【動動腦】

‧教師以課本下方做做看重新布題。

‧ 下面是浩威計算「30.45÷3.6」求商到小
數第一位，未完成的做法。請你幫他完成

商和餘數分別是多少？

‧學生解題並發表。

‧教師布題，學生解題並發表。

12
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【活動四】關係                                 � 配合課本第61頁

問 話 舉 例 與 互 動 歷 程 學 習 指 導 說 明 評 量 參 考

1.算算看，下表中的商是多少？1  算算看，下表中的商是多少？

觀察上表說說看。

1 當除數＜ 1時，商和被除數哪一個比較大？

2 當除數＝ 1時，商和被除數哪一個比較大？

3 當除數＞ 1時，商和被除數哪一個比較大？

2  想想看，  「79.63×0.45」和「79.63÷0.45」的結果， 

哪一個比較大？

3  茶行有甲、乙兩種茶葉，如下圖。

不用計算，想想看，如果爸爸想買 1公斤的茶葉，買哪一種

比較貴？為什麼？

被除數 除數 商 被除數 除數 商

2.5

0.25

0.8

0.25

0.5 0.5

1 1

1.25 1.25

2.5 2.5

甲

每 0.8公斤

600元

乙

每 1.2公斤

600元

4活動 關係

61配合習作 第44頁
1. 本頁讓學生藉由除數與1的大小關係，判斷商和被除數的大小關係。
2.  布題 3學生可直接判斷，目的是希望學生能靈活應用所學的數學知識解決生活問題。溝通站

親師
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‧教師布題學生進行解題活動。

‧教師指導學生說明表格中的答案。

‧觀察上表說說看。

(1) 當除數＜1時，商和被除數哪一個比較
大？

(2) 當除數＝1時，商和被除數哪一個比較
大？

(3) 當除數＞1時，商和被除數哪一個比較
大？

‧教師布題，學生觀察表格後回答。

‧學生可能的說法：

(1)當除數＜1時，商＞被除數。
(2)當除數＝1時，商＝被除數。
(3)當除數＞1時，商＜被除數。

2. 想想看，「79.63×0.45」和「79.63÷0.45」
的結果，哪一個比較大？

‧教師布題，學生討論後回答。

‧學生可能的說法：

(1) 79.63×0.45，因為0.45＜1，
所以79.63×0.45＜79.63；
79.63÷0.45，因為0.45＜1，
所以79.63÷0.45＞79.63；
所以79.63÷0.45＞79.63×0.45。

(2)其他。
【素養題】

‧ 茶在清代是臺灣最大的生產和出口品之
一，發展至今已有兩百多年，是傳統的飲

料之一。下圖是茶行賣的甲和乙茶葉，

不用計算，想想看，爸爸想買1公斤的茶
葉，買哪一種茶葉比較貴？為什麼？

配 合 習 作

第 31頁

1.本頁讓學生藉由除數與1的大小關係，判斷商和被除數的大小關係。

2. 布題 3學生可直接判斷，目的是希望學生能靈活應用所學的數學知識解決生活問題。
親師
溝通站

關係活動4

1  算算看，下表中的商是多少？

  觀察上表說說看。
  1  當除數＜1時，商和被除數哪一個比較大？

  2  當除數＝1時，商和被除數哪一個比較大？

  3  當除數＞1時，商和被除數哪一個比較大？

2  想想看，「79.63×0.45」和「79.63÷0.45」的結果，哪
一個比較大？

3  如圖有甲、乙兩種茶葉，爸爸想買1公斤的茶葉。

   不用計算，想想看，爸爸買哪一種茶葉比較貴？為什麼？

被除數 除數 商 被除數 除數 商

3.5

0.25

0.8

0.25
0.5 0.5
1 1

1.25 1.25
2.5 2.5

甲

每 0.8公斤
600元

乙

每 1.2公斤
600元

43

商

一樣大

被除數

因為0.45＜1，
所以79.63×0.45的結果會比79.63小，
79.63÷0.45的結果會比79.63大，
因此「79.63÷0.45」比較大。

甲茶葉1公斤的價錢是600÷0.8元，
因為0.8＜1，所以600÷0.8＞600；
乙茶葉1公斤的價錢是600÷1.2元，
因為1.2＞1，所以600÷1.2＜600。
所以甲茶葉比較貴。
(學生回答合理即可)

14

3.5

7

2.8 0.64

1.4 0.32

3.2

1.6

0.8
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‧ 教師行間巡視，觀察學生
解題的情形。

‧ 教師以表格中的實例來做
總結，加深學生的印象。

‧ 教學時，教師應讓學生先
進行判斷，並說明理由；

最後再透過計算驗證。

‧ 能算出表格中各題
的答案，並把答案

填入表格中。

‧ 能從除數與1的關
係，來判斷商和被

除數的關係。

‧ 能說出「79.63÷0.45」 
的結果比較大，並

說明理由。

‧ 能說出甲茶葉比較
貴，並說明理由。

‧ 能討論並判斷別人
的說法是否合理。

13
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‧教師根據課本情境布題，學生進行解題。

‧學生可能的算法：

(1) 先分別算出甲、乙兩種茶葉的單價，再
進行比較。

600÷0.8＝750
600÷1.2＝500
750＞500，所以甲茶葉比較貴。

(2) 600元買甲茶葉只能買0.8公斤，買乙
茶葉卻能買1.2公斤，所以甲茶葉比較
貴。

(3) 利用除數與1的關係進行判斷：
600÷0.8＞600＞600÷1.2，
所以甲茶葉比較貴。

(4)其他。

14
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【活動五】小數取概數並估算                         � 配合課本第62、64頁

問 話 舉 例 與 互 動 歷 程 學 習 指 導 說 明 評 量 參 考

1. 小珍剪了兩條彩帶如下圖。這兩條彩帶的
長度，用四捨五入法取概數到個位大約各

是多少公分？

配 合 習 作

第 32頁

用四捨五入法取概數到指定位數。

小數取概數活動5

1   小珍剪了兩條彩帶如下圖。這兩條彩帶的長度，用四捨五入
法取概數到個位各是多少公分？

  說說看，7.5公分用四捨五入法取概數到個位是多少公分？

2   8.04用四捨五入法取概數到小數第一位是多少？

原來的數 取到個位 取到小數第一位 取到小數第二位

26.289
79.952

用四捨五入法取概數到小數第一位時，

要看小數第二位的數字，來決定要進位

還是捨去。

7.3公分

7.6公分

四捨五入法取概數

4＜ 5，捨去
8.04 8.0

這裡 8.0的「0」

不可以刪掉呵！

做做看

1.本活動是讓學生能用四捨五入的方法，對小數在指定位數取概數。
2. 布題 2 的答案8.0的「0」，因為要表達取概數到小數第一位，所以0不可以刪掉呵！

親師
溝通站

紅色彩帶的長度，比較靠近 7公分；

藍色彩帶的長度，比較靠近 8公分。

紅色彩帶 7.3公分 藍色彩帶 7.6公分

7.5 8(公分)7

用四捨五入法取概數到個位時，要看 
所取位數的下一位數，也就是十分位。

7.3 7

7.6 8

四捨五入法取概數

3＜ 5，捨去 

6＞ 5，進位 

44

8公分

26 26.3 26.29

80 80.0 79.95
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‧教師口述布題，學生解題並回答。

‧學生可能的解法：

(1) 紅色彩帶的長，比較靠近7公分；藍色
彩帶的長，比較靠近8公分。

(2)其他。
‧ 教師說明：用四捨五入法取概數到個位
時，要看所取位數的下一位數，也就是十

分位，比5小的就去掉，比5大的就進1，
如：

7.3，十分位3＜5要捨去，所以7.3≒7。
7.6，十分位6＞5要進位，所以7.6≒8。

‧ 說說看，7.5公分用四捨五入法取概數到
個位是多少公分？

‧教師口述布題，學生討論後回答。

‧ 教師總結：這條彩帶長7.5公分，十分位
數字是5，用四捨五入法取概數時到個位
時，要進位成8公分。

2. 8.04用四捨五入法取概數到小數第一位是
多少？

‧教師口述布題，學生解題並回答。

‧學生可能的解法：

(1) 用四捨五入法取概數到小數第一位時，
要看小數第二位的數字，它是4所以要
捨去變成8.0。

(2)其他。

‧ 本活動是讓學生能用四捨
五入的方法，對小數在指

定位數取概數。

‧ 教師布題前，可以先複習
整數取概數的方法，喚起

學生的舊經驗。

‧ 教師一邊總結說明，一邊
板書，指導學生小數如何

在指定位數取概數。

‧ 布題2的答案8.0的「0」，
因為要表達取概數到小數

第一位，所以0是不可以
刪除的。

‧ 能知道紅色彩帶是
7公分，藍色彩帶8
公分。

‧能回答8公分。
‧ 能知道小數取概數
的方法。

‧能知道是8.0。

15
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‧ 教師行間巡視，觀察學生
解題的情形。

‧ 當學生發現根本無法除盡
時，教師可讓學生進行討

論，學生可能的想法是：

用四捨五入取概數，或者

是算到指定位數後寫出答

案和餘數。

‧ 進行總結時，教師應先複
習用四捨五入取概數的方

法：

(1) 看指定位數的下一位
數字，如果是0∼4就
捨去。

(2) 看指定位數的下一位
數字，如果是5∼9就
進1到指定位數。

‧能回答

26，26.3，26.29；
80，80.0，79.95。

‧ 知道商取概數的方
法。

‧ 能算出大約是127
元

【做做看】

‧教師以課本下方做做看重新布題。

‧用四捨五入法取概數到指定位數。

 

配 合 習 作

第 32頁

用四捨五入法取概數到指定位數。

小數取概數活動5

1   小珍剪了兩條彩帶如下圖。這兩條彩帶的長度，用四捨五入
法取概數到個位各是多少公分？

  說說看，7.5公分用四捨五入法取概數到個位是多少公分？

2   8.04用四捨五入法取概數到小數第一位是多少？

原來的數 取到個位 取到小數第一位 取到小數第二位

26.289
79.952

用四捨五入法取概數到小數第一位時，

要看小數第二位的數字，來決定要進位

還是捨去。

7.3公分

7.6公分

四捨五入法取概數

4＜ 5，捨去
8.04 8.0

這裡 8.0的「0」

不可以刪掉呵！

做做看

1.本活動是讓學生能用四捨五入的方法，對小數在指定位數取概數。
2. 布題 2 的答案8.0的「0」，因為要表達取概數到小數第一位，所以0不可以刪掉呵！

親師
溝通站

紅色彩帶的長度，比較靠近 7公分；

藍色彩帶的長度，比較靠近 8公分。

紅色彩帶 7.3公分 藍色彩帶 7.6公分

7.5 8(公分)7

用四捨五入法取概數到個位時，要看 
所取位數的下一位數，也就是十分位。

7.3 7

7.6 8

四捨五入法取概數

3＜ 5，捨去 

6＞ 5，進位 

44
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‧學生解題並發表。

3. 小偉全家到臺東旅遊，買了一包池上米做
伴手禮，這包米1公斤大約要多少元？(用
四捨五入法，求商到個位)

配 合 習 作

第 32頁

叔叔開車行駛了20.1公里，用去1.53公升的汽油。1公升的汽油
大約行駛多少公里？(用四捨五入法，求商到小數第一位)

3  小偉全家到臺東旅遊，買了一包池上米做伴手禮，
這包米1公斤大約要多少元？

  (用四捨五入法，求商到個位)

 190÷1.5＝

答：

4  北門國小舉辦小市長選舉，總投票人數有700人，候選人

浩博和宜庭分別得到256張和444張選票，兩人得票率各

是多少？用百分率表示。(百分率用四捨五入法取到個位)

 浩博得票率：

 256÷700 ＝0.365⋯⋯ 
≒0.37＝37％

 宜庭得票率：

 444÷700＝

答：

 126.6
1./5)190./0

 15
 40
 30
 100
  90
  100
   90
   10

當除不盡時，商通常用概數表示。

例如：指定用四捨五入法求商到個位時，

就要算到小數第一位，再用四捨五入法

取概數。

190÷1.5＝ 126.6⋯⋯≒ 127，

「≒」表示「大約等於」的意思。

百分率用四捨五入法取到個位時，

以除法計算，商要算到小數第三位，

並用四捨五入法，取到小數第二位，

再換算成百分率。

做做看

190元

45

約127元

126.6⋯⋯≒127

　0.634⋯⋯
≒0.63＝63% 浩博37%，宜庭63%

20.1÷1.53＝13.13⋯⋯≒13.1

答：1公升約行駛13.1公里
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‧教師以課本情境口述布題。

‧把做法用直式記記看。

‧學生可能的記法：

(1)

配 合 習 作

第 32頁

叔叔開車行駛了20.1公里，用去1.53公升的汽油。1公升的汽油
大約行駛多少公里？(用四捨五入法，求商到小數第一位)

3  小偉全家到臺東旅遊，買了一包池上米做伴手禮，
這包米1公斤大約要多少元？

  (用四捨五入法，求商到個位)

 190÷1.5＝

答：

4  北門國小舉辦小市長選舉，總投票人數有700人，候選人

浩博和宜庭分別得到256張和444張選票，兩人得票率各

是多少？用百分率表示。(百分率用四捨五入法取到個位)

 浩博得票率：

 256÷700 ＝0.365⋯⋯ 
≒0.37＝37％

 宜庭得票率：

 444÷700＝

答：

 126.6
1./5)190./0

 15
 40
 30
 100
  90
  100
   90
   10

當除不盡時，商通常用概數表示。

例如：指定用四捨五入法求商到個位時，

就要算到小數第一位，再用四捨五入法

取概數。

190÷1.5＝ 126.6⋯⋯≒ 127，

「≒」表示「大約等於」的意思。

百分率用四捨五入法取到個位時，

以除法計算，商要算到小數第三位，

並用四捨五入法，取到小數第二位，

再換算成百分率。

做做看

190元

45

約127元

126.6⋯⋯≒127

　0.634⋯⋯
≒0.63＝63% 浩博37%，宜庭63%

20.1÷1.53＝13.13⋯⋯≒13.1

答：1公升約行駛13.1公里
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(2)其他。
‧ 教師總結：當除不盡時，商通常用概數表
示。

例如：指定用四捨五入法求商到個位時，

就要算到小數第一位，再用四捨五入法取

概數。

16
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‧ 教師指名學生上臺發表解
題策略，並注意學生取概

數的方法。

‧ 一般取概數時，餘數是否
要書寫正確，由教師和學

生進行約定即可。

‧ 教師布題時，可提示學生
百分率換算成小數時是二

位小數，例如：35％＝
0.35，所以取概數時要算
到小數第三位。

‧ 教師行間巡視，指導學生
先取概數再計算。

‧ 教師指名學生上臺說明解
題紀錄。

‧ 能 算 出 浩 博 約
3 7 ％ ， 宜 庭 約
63％。

‧ 能討論及判斷別人
的算法是否正確合

理。

‧ 能算出答案，並發
現除不盡的事實。

‧ 能算出1公升約行
駛10.9公里。

4. 北門國小舉辦小市長選舉，總投票人數有
700人，候選人浩博和宜庭分別得到256張
和444張選票，兩人得票率大約各是多少？
用百分率表示。(百分率用四捨五入法取到
個位)
‧教師以課本情境口述布題。

‧把做法用直式記記看。

‧學生可能的記法：

(1)浩博得票率：
256÷700＝0.365⋯⋯≒0.37
0.37＝37％
宜庭得票率：

444÷700＝0.634⋯⋯≒0.63
0.63＝63％

(2)其他。
‧ 教師總結：百分率用四捨五入法取到個位
時，以除法計算，商要算到小數第三位，

並用四捨五入法，取到小數第二位，再換

算成百分率。

【做做看】

‧教師以課本下方做做看重新布題。

‧ 叔叔開車行駛了20.1公里，用掉1.85公
升的汽油。1公升的汽油大約行駛多少公
里？(用四捨五入法，求商到小數第一位)
‧學生解題並發表。

5. 元凱騎自行車環島。先從臺中出發沿紅色
路線到臺東，再從臺東出發沿藍色路線回

臺中。先用四捨五入法分別取概數到個

位，再算算看。

臺中

臺東

臺東←→臺中
750.36公里

臺中←→臺東
495.94公里
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(1)元凱環島的路線一共大約是幾公里？
‧教師以課本情境口述布題。

‧學生可能的算法：

(1)紅色路線：495.94≒496
藍色路線：750.36≒750
環島路線：496＋750＝1246

(2)其他。

(2)紅色和藍色路線大約相差幾公里？
‧學生可能的算法：

(1)750－496＝254
(2)其他。

6. 1坪約是3.3058平方公尺。
(1) 美惠家有一塊39.952坪的菜園，這塊菜園
大約是多少平方公尺？先用四捨五入法分

別取概數到小數第一位，再算算看。

‧教師口述布題，學生解題並回答。

‧學生可能的算法：

(1)3.3058≒3.3
39.952≒40.0
3.3×40＝132

(2)其他。

(2) 冠丞家有165.0323平方公尺，大約是多少
坪？先用四捨五入法分別取概數到小數第

一位，再算算看。

‧教師口述布題，學生解題並回答。

‧學生可能的算法：

(1)165.0323≒165.0
165÷3.3＝50

(2)其他。

‧ 教師指名學生上臺說明解
題紀錄。

‧ 教師指名學生上臺說明解
題紀錄。

‧ 能算出大約是1246
公里。

‧ 能算出大約是254
公里。

‧ 能討論及判斷別人
的算法是否正確合

理。

‧ 能算出大約是132
平方公尺。

‧ 能討論及判斷別人
的算法是否正確合

理。

‧ 能算出大約是 5 0
坪。

‧ 能討論及判斷別人
的算法是否正確合

理。
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